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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У наш час в усьому світі відбуваються 

процеси глибоких глобальних структурних та соціальних змін. Перспективи 

подальшого розвитку сучасного суспільства багато в чому залежать від 

функціонування дитинства, в якому закладаються явища та процеси 

майбутнього. Дітям ‟епохи змінˮ притаманні ‟дезадаптаційніˮ захворювання, 

які, в першу чергу, проявляються розладами психічної структури особистості. 

Однією з головних сучасних світових медико-соціальних проблем є саме 

психічні захворювання у дітей. Причому досить вагому частку серед усіх 

психічних захворювань у дітей займають розлади психологічного розвитку, в 

тому числі, розлади спектру аутизму. 

Останнім часом рівень захворюваності на аутизм зростає в усіх країнах 

світу. Згідно з даними Всесвітньої організації охорони здоров’я поширеність 

розладів спектру аутизму складає понад 1% від загальної популяції, і тому 

всього у світі нараховується близько 67 млн. хворих. За даними різних 

досліджень, їхня частота в світі становить в середньому від 1 : 150 до 1: 500 

дітей (для порівняння, це така ж частота, що й при ДЦП та синдромі Дауна). 

При цьому для розладів спектру аутизму частота становить 2-3 на 1000, для 

синдром Аспергера – 3-7 : 1000, співвідношення хлопці/дівчата 10 : 1 (В. 

Тарасун).  

За даними більшості оглядів останніх років, захворюваність становить 

1-2 випадки на 1 тис. народжених дітей для аутизму та близько 6 на 1 тис. для 

розладів спектру аутизму. Це створює великі труднощі не лише для 

працівників сфери психіатричної допомоги, а й для системи охорони здоров’я 

в цілому. 

Сучасні уявлення про аутизм і розлади спектру аутизму зазнали істотних 

змін. На сьогоднішній день більшість фахівців в галузі психіатрії, 

нейропсихології, когнітивної неврології, нейрофізіології, нейробіології 

навчання і розвитку вважають, що розлади спектру аутизму обумовлені 
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генетичними мутаціями за участю декількох генів, що детермінують 

порушення нейронального розвитку. 

Термін ‟аутизмˮ внесли в якості діагнозу внесли незалежно один від 

одного Г. Аспергер у 1938 році і Л. Каннер у 1943 році. Після цього багато 

дослідників працювали над цією проблемою. В Україні займалися і 

продовжують займатися проблематикою аутизмі або розладів спектру аутизму 

Я. Багрій, Н. Базими, К. Гальчин, Т. Гладун, Г. Зайченко, С. Кондукова, І. 

Логвінова, І. Марценківський, К. Островська, О. Романчук, О. Руденко, Г. 

Смоляр, Т. Скрипник, В. Тарасун, Г. Хворова, А. Чуприков, М. Шеремет, Д. 

Шульженко та інші.  

Як зазначає Т. Скрипник, на сьогодні можна констатувати не лише 

наявність суперечностей, які виникають під час розуміння природи та сутності 

аутизму, але й брак чіткого діагностичного інструментарію, який би дозволяв 

проводити дослідження розладів спектру аутизму у контексті цілісного 

розвитку дитини, брак чітких критеріїв застосування корекційних технологій, 

а також системної підтримки родин таких дітей. Найгірше те, що фахівці і досі 

не виявляють таких дітей у ранньому віці. При цьому все частіше трапляється 

таке явище, як гіпердіагностика, тобто розширення діагнозу на подібні 

випадки і це призводить до того, що термін ‟аутизмˮ став розпливчастим 

діагностичним ярликом з вкрай невизначеним змістом. 

З урахуванням цього нами вибрана тема дослідження: ‟Особливості 

розвитку комунікації у дітей з аутичними розладами”. 

Об’єкт дослідження – діагностична і педагогічна робота з дітьми з 

розладами спектру аутизму. 

Предмет дослідження – комунікативні навички дітей з розладами 

спектру аутизму у дітей дошкільного віку.  

Мета дослідження – проаналізувати та апробувати методики досліджень 

навичок вербального спілкування та використання альтернативної комунікації 

дітьми з розладами спектру аутизму дошкільного віку. 

Завдання дослідження:  



5 
 

1. З’ясувати сутність розладів спектру аутизму як психолого-

педагогічної проблеми.  

2. Розробити методики дослідження вербального спілкування та 

визначення рівня сформованості невербальної комунікації у дітей з розладами 

спектру аутизму дошкільного віку. 

3. Апробувати розроблені методики дослідження вербальної та 

альтернативної комунікації дітей з розладами спектру аутизму дошкільного 

віку. 

Для розв’язання поставлених у дослідженні завдань використовувався 

комплекс взаємопов’язаних теоретичних і емпіричних методів дослідження:  

- теоретичні методи (аналіз, порівняння, узагальнення) 

використовувалися з метою вивчення психолого-педагогічної літератури і 

визначення основних напрямів наукового пошуку; уточнення сутності та 

змісту діагностичної і педагогічної роботи з дітьми з розладами спектру 

аутизму;  

- емпіричні методи (спостереження, бесіда) застосовувалися з метою 

вивчення прояву аутичних розладів у дітей дошкільного віку ;  

- експеримент використовувася для перевірки ефективності методики 

дослідження вербального мовлення та рівня сформованості альтернативних 

засобів комунікації у дітей з розладами спектру аутизму дошкільного віку. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в обгрунтуванні 

та розробленні методик дослідження вербального спілкування та рівнів 

альтернативної комунікації дітей дошкільного віку з розладами спектру 

аутизму. Результати проведених досліджень дозволяють адекватніше оцінити 

рівень  сформованості альтернативної комунікації дітей даної групи з метою 

якіснішої оцінки рівнів їхнім можливостей і обумовлених труднощів 

комунікування з іншими людьми і однолітками.  

Дослідження проводилось на базі:  

Апробація роботи. Дипломне дослідження було апробоване 

конференції студентів та мігістрантів Кам’янець-Подільського національного 
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університету імені Івана Огієнка. Вийшла з друку стаття: Дослідження 

сформованості логіко-математичних уявлень у дітей з порушеннями мовлення 

// Вісник Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. Н.С. Гаврилової. – Вип. 11 /  

Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2020. С.62-67. 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаної літератури (у загальній 

кількості  92 джерела), додатків.  
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ВИСНОВКИ 

1. Рівень спілкування дітей з аутизмом дуже різноманітний.  При цьому 

слід звернути увагу на два аспекти: спосіб, за допомогою якого дитина 

спілкується – робота з мовою, або альтернативними способами спілкування, 

та розуміння дитиною важливості спілкування  – того, що вона служить 

обміну інформацією між людьми, створенні і підтримці відносин. У значної 

частини дітей з аутизмом мовлення не розвивається, або настільки 

неправильне, що серйозно ускладнює ефективну комунікацію. У 

високофункціональних дітей з аутизмом та синдромом Аспергера мовлення і 

користування мовою розвинені на тому ж рівні, як і у дітей з типовим 

розвитком. Однак слід пам’ятати про специфіку пізнавального 

функціонування, що може утруднити взаємне  порозуміння (наприклад, 

буквальне розуміння мовлення, специфічно пов’язані значення слів). Навіть у 

тих дітей, які вільно володіють мовою, виникають проблеми в спілкуванні. Це 

невміння або обмежена здатність до ведення діалогу, тенденція говорити 

тільки на тему, яка цікавить дитину, нелогічне реагування на те, що говорить 

інша людина (на її вислови), утруднення в точному формулюванні своїх 

думок, або створення довгих висловлювань тощо. 

2. Актуальність соціальних проблем, пов’язаних із аутизмом, є значною 

не лише для України, а й для інших країн світу. Проте, на відміну від України, 

в інших країнах вже тривалий час накопичувався певний досвід у діагностиці, 

лікуванні та соціальній допомозі дорослому населенню із розладами спектру 

аутизму, існує дієва законодавча база, розроблені діагностично-лікувальні 

керівництва. В нашій країні ці питання перебувають на стадії становлення. 

Використання західних критеріїв щодо осіб з розладами спектру аутизму 

наштовхується на недосконалу юридичну базу, певний соціальний супротив і 

нерозуміння цієї проблеми в межах країни, використання традиційних і деколи 

застарілих методик і технологій у корекційно-розвивальній і реабілітаційній 

роботі, відсутності (за винятком окремих ініціативних груп або дослідників-

ентузіастів) цілісного комплексного підходу щодо системи організації 
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допомоги і супроводу спочатку дітей з розладами спектру аутизму різного 

ступеня прояву порушення, а в подальшому – дорослих осіб, які часто не 

можуть обійтись без соціальної підтримки. 

3. Дослідження дітей з розладами спектру аутизму, характеристику яких 

було зроблено в інклюзивно-ресурсному центрі і підтверджено клінічними 

дослідженнями, дозволило нам виділити три групи дітей з характерними 

навичками комунікації.  

Перша група характеризувалась рисами, притаманними для дітей з 

розладами спектру аутизму. Вони мали характерний для аутистів 

комунікативний розвиток, порушення поведінкових форм, відсутність спроб 

до спілкування з рідними і взагалі з от оточуючими. Незалежно від терміну 

появи мовлення і рівня його розвитку, діти цієї групи не використовують 

мовлення як засіб спілкування, вони рідко звертається з запитаннями, зазвичай 

не відповідають на запитання навіть близьких для них людей. У той же час у 

них спостерігається досить інтенсивний розвиток ‟автономного мовленняˮ, 

‟мовлення для себеˮ. Крім того, в арсеналі їх комунікативних засобів відсутні 

й інші декларативні жести, зокрема, вказівний жест, який діти з типовим 

розвитком використовують, показуючи іншим об’єкт свого інтересу або новий 

для них предмет. 

Порушення мовлення є одним з характерних проявів аутизму, тому дуже 

важко відрізняти це порушення від тяжких порушень мовлення. Часом така 

диференціація є дуже складною, особливо коли ці порушення почали 

проявлятись з раннього періоду і батьки тривалий час не надавали йому 

значення і не прагнули ви правити. Це характеризує дітей другої групи. І в 

першому, і в другому випадках у дітей спостерігалась затримка появи лепету, 

труднощі в оволодінні мовою й освоєнні довгих фраз і складних граматичних 

конструкцій. Проте у дітей другої групи не спостерігалось яскраво виражених 

аутичних рис: вони могли дивитись рідним в очі, називали себе ‟яˮ, не 

використовували у мовленні своє ім’я як замінник. В той же час не бажали 

спілкуватись, мали притаманні поведінкові характеристики аутичних 
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розладів, не ідуть на співпрацю з дорослими, часто використовують замінники 

мовлення жестами, мімікою або іншими невербальними засобами комунікації. 

Характеризуючи виділену нами третю групу дітей з розладами спектру 

аутизму ми маємо відзначити бідність їхніх уявлень, обмежений ігровий досвід, 

недостатнє знайомство з предметними діями, поганий розвиток мовлення, що 

призводить до відсутності необхідної бази знань, на основі яких повинно 

розвиватись мислення. Їхньому мовленню і мисленню притаманне 

неповноцінне чуттєве пізнання, мовленнєвий недорозвиток, обмеження 

практичної діяльності. Ці діти скоріше мають труднощі оформлення своєї 

думки у вербальний план, а ніж яскраво виражені аутичні розлади. До групи 

дітей з розладами спектру аутизму вони направлені скоріше через неможливість 

спеціалістами інклюзивно ресурсного центру і клінічними дослідженнями, які 

проводили психіатри охарактеризувати їх як дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку помірного або навіть тяжкого ступеня вираження 

відхилення.   

4. Залежно від рівня сформованості у дітей з розладами спектру аутизму 

навичок альтернативної комунікації нами виділені такі групи. 

Достатній рівень сформованості невербальної комунікації був 

відмічений нами у 33,3% дітей з розладами спектру аутизму. Ці діти проявляли 

зацікавленість при вирішенні проблемних ситуацій, запропонованих у 

завданнях, запам’ятовували способи виконання завдань. Вони наслідували 

діям дорослих, розуміли зміст вербальної інструкції, правильно називали 

знаки і символи, які позначали певні дії. При цьому вони допускали незначні 

неточності, плутали символи, подібні між собою. У процесі роботи 

самостійно, без сторонньої допомоги виконували завдання, спостерігали за 

змінами знаків і символів. При цьому на педагога очей не піднімали, були 

зацікавлені самим процесом. Вони в цілому дотримувались правил поведінки, 

спокійно маніпулювали знаками, символами, фотографіями, приставляли їх 

один до одного, порівнювали, розкладали по їхньому спрямуванню. Способи 

діяльності зі знаками та символами засвоювали, переносили їх у нові ситуації. 
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Були досить активні, але при цьому мовленням старались не користуватись. 

На запитання педагога відповідали через знаки. Символічна діяльність буда 

для них доступною і вони нею залюбки користувались.  

Середній рівень був нами зафіксований у 41,7% обстежених дітей. Ці 

діти виявляють зацікавленість в кінцевому результаті виконання завдань. 

Схема комунікації з використанням невербальних засобів заскорузла і 

малорухома, зміни в алгоритмі використання знаків і символів 

спостерігаються досить рідко, під час маніпуляції зі невербальними засобами 

спостерігається своєрідне модулювання та інтонування. Діти цієї групи часто 

не реагують на звернене мовлення, не відгукується на своє ім’я. Тому вони в 

більшості випадків починають виконувати завдання з другої спроби. Мають 

своєрідну поведінку, не відволікаються на емоційні контакти з дорослими. 

Вони розуміють зміст короткої вербальної інструкції, правильно впізнають та 

називають знаки та символи, хоч інколи не завжди точно відтворюють спосіб 

дії. Фрази, якими вони користуються, характеризуються ригідністю і 

штампованістю, утрирувана правильність використання слів і зворотів, так 

зване ‟попугайне”, ‟грамофонне” мовлення, спостерігається перевага одних 

слів і зворотів та уникання інших. Вони виконують завдання з незначною 

допомогою, часто достатньо вказівного жесту педагога, правильно виконують 

завдання за зразком. 

Низький рівень був зафіксований у 8,3% дітей з розладами спектру 

аутизму. Цікавість до виконання завдань вони проявляють епізодично, частіше 

у тих випадках, коли це підкріплюється яскравими подразниками. У процесі 

виконання завдань ці діти правильно показують зображення знаків та 

символів, при цьому непогано розуміють зміст короткої інструкції. Більш 

складні інструкції, які містять більше двох завдань, викликають у них значні 

труднощі. У багатьох дітей цієї групи мовлення взагалі не розвивається або 

діти відтворюють своє власне, ‟пташине”, зрозуміле тільки їм мовлення. Вони 

виконують завдання зі значною допомогою, застосовують спосіб діяльності за 

аналогією. 
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Дуже низький рівень сформованості невербальної комунікації був 

зафіксований у 16,7% дітей з розладами спектру аутизму. Необхідно 

відзначити, що вони виявляють позитивне ставлення до навчання і до 

вирішення завдань, які пропонують їм для вирішення. Ці діти правильно 

співвідносить або знаходить за аналогією зі знаками та символами (об’ємні та 

площинні) та розуміють зміст короткої інструкції. Інструкції у більш 

розширеному варіанті вони не сприймають, а зразу ж починають виконувати 

завдання на тому рівні, про що вони пучили спочатку. Часто розгублюються. 

З дорослими на співпрацю не ідуть. Можуть самостійно перескакувати з 

виконання одного завдання на інше. Під час виконання завдання потребують 

значної допомоги з бору дорослих, але самостійно про неї не звертаються. У 

процесі роботи наслідують або досить виразно копіюють зразок способу 

діяльності. 

5. Найкраще діти з розладами спектру аутизму впізнавали та називали 

предметно-просторові знаки і символи. Вони непогано розпізнавали та 

називали предметні малюнки, які зображені на сюжетному малюнку 

ілюстрації до казки або предметні малюнки, що зображені на сюжетному 

малюнку. Вони розпізнавали та називали сюжетні малюнки та підбирати до 

них графічне зображення слів і речень. У відсотковому співвідношенні рівень 

сформованості предметно-просторових знаків і символів у дітей цієї групи був 

найкращий – на рівні 77,3%. 

На другому місці діти з розладами спектру аутизму впізнавали та 

називали оптико-предметні знаки і символи. Вони впізнавали фотографії дітей 

та вихователя, зображення, які передбачали вивчення вміння знаходити, 

називати та розпізнавати предметні малюнки –стіл, стілець, шафа, книга, 

ручка серед двох однакових комплектів, які були зображенні кожен на окремій 

картці. Також вивчалося вміння називати та розпізнавати предметні кольорові 

контурні малюнки, на яких зображені овочі і фрукти. У відсотковому 

співвідношенні рівень співвідношення оптико-предметних знаків і символів у 

дітей цієї групи становив 66,1%. 
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Рівень сформованості знаково-просторових і символьно-просторових 

знаків і символів у дітей з розладами спектру аутизму був практично 

однаковим – 59,4% і відповідно 58,9%. При вивченні знаково-просторових  

знаків і символів перевірялось вміння знаходити місця розташування предмету 

– по середині, вверху, внизу, збоку, в аркуша паперу, вибирати та називати 

предмети певної форми – геометричні фігури: коло, квадрат, які були одного 

кольору, вміння розпізнавати та називати цифри в межах п’яти – 1, 2, 3, 4, 5.  

Вивчення символьно-просторових знаків і символів передбачало 

знайомство з піктограмами, які зустрічаються в повсякденному житті – 

пішохідний перехід, зупинка громадського транспорту, туалет, продуктовий 

магазин, заклад освіти, поліція, пожежна частина, лікарня. Після піктограм 

діти вирішували завдання з відповідними символами – туалет, заклад освіти, 

поліція, пожежна частина, лікарня, які є важливими для соціалізації дітей даної 

групи. Наступний етап – це знайомство зі схемами – туалет, заклад освіти, 

поліція, пожежна частина, лікарня. 

6. Результати проведеного дослідження дітей з розладами спектру 

аутизму в умовах центру соціальної реабілітаці дозволили дійти висновку, що 

організована діагностика мовлення і зроблена характеристика груп цих дітей 

мали позитивний вплив на встановлення більш тісного емоційного контакту 

між ними і батьками, на зростання психічної активності дітей, підсиленні 

інтересу до оточення, прихильності дітей до близьких людей. Покращилось 

їхнє бажання взаємодіяти, спостерігалось зменшення негативізму та 

агресивних виявів у їхній поведінці, засвоєння побутових навичок,  розвитку 

мовлення. Відбувся позитивний вплив на батьків дітей з розладами спектру 

аутизму, які стали більш впевненими у стосунках з нею, у розумінні її 

проблем, налаштуванні на позитив і на співпрацю. Порушення мовлення і 

пов’язані з ним поведінкові прояви вже не викликали у батьків страху, а 

почали враховуватись у процесі їхньої комунікації з такими дітьми. 
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